

领导干部切莫“伸手”干预生态环境执法

谢佳丽

公正严明的执法是实现依法治污的一个重要环节,对于保障人民群众环境权益具有重要作用。然而在实际工作中,一些领导干部出于个人私利对执法工作提出倾向性意见或者具体要求;一些领导干部在立案、调查、执行等环节为案件当事人请托说情;一些领导干部向当事人、特殊关系人、相关组织和单位泄露案件办理信息……凡此种种,不仅干扰了公权力秉公行使,而且损害了社会的公平正义。

因此,有必要从制度层面树立规矩,从实践层面整肃风气。生态环境执法不受权力干预,不受金钱、人情、关系干扰,是不可逾越的红线和硬杠杠。2015年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》明确指出,党政领导干部利用职务影响,限制、干扰、阻碍生态环境和资源监管执法工作的,应当追究其责任。

2021年,生态环境部出台《关于加强生态环境保护综合行政执法队伍建设的实施意见》指出,地方各级生态环境部门要建立领导干部违法违规干预生态环境保护执法活动、插手具体案件查处工作登记报告制度,实行干预留痕和报告。

实践证明,通过制定并严格执行相关制度,给领导干部设下一道“防火墙”,把权力关进制度的笼子里,能够对党政领导干部权力行使形成强有力的制约和监督,对进一步提高生态环境执法工作制度化、规范化、科学化水平,具有积极的影响和作用。



近日,江西省生态环境厅党组印发《领导干部违规干预生态环境保护综合行政执法、说情打招呼登记报告制度》,明确了领导干部违规干预生态环境执法的具体情形和处置措施、处理方式。这项制度的出台和实施,对于确保生态环境执法部门依法依规严格执法,持续改进生态环境系统作风,切实加强生态环境执法队伍建设具有重要意义。江西在省级层面作出的相关制度建设探索,走在了全国前列,也为其他地方提供了借鉴。

用好非现场监管方式 让执法监督更有效率

◆张厚美

有网友反映,安徽省某市有企业一年被执法检查超200次。当地有关部门在近日召开的持续打造一流营商环境发布会上回应称,经核查,2023年该市市直相关单位和企业在区对该企业开展检查、走访活动共计65次,涵盖交通、生态、水务、应急等多领域事项。

还是“眼见为实”好。一个地方的营商环境怎么样,企业最有发言权。营商环境好,企业自然纷至沓来;营商环境差,企业也会用脚投票。营商环境既是地方重要的软实力,也是一个地方的核心竞争力。好的营商环境,不仅可以聚企业聚人心,吸引项目流、资金流、人才流,而且可以促进创新驱动、转型升级的动力源泉得以充分涌流。

以远程监管、移动监管、预警防控为特征的非现场监管,提升监管的精准化、智能化水平。当前,我国经济持续恢复,但还有一些企业仍面临一定的经营困难,迫切需要更为宽松的包容的生长空间。

另一方面,要改进涉企检查方式。用好分类监管、正面清单、非现场监管等现代管理方式,及时帮助企业解决“成长中的烦恼”。比如,生态环境部门实施的环评审批、监督执法“正面清单”管理,既提升了执法监督的精细化水平和执法效能,有效防止了执法中的形式主义、官僚主义,又切实减轻了企业负担。用好在一线巡查、视频监控、智能监控、无人机巡查、大数据分析等手段,实施差异化监管,对诚信守法企业降低抽查比例、减少现场检查频次,真正做到无事不扰;对违法失信企业“利剑高悬”,让监管执法“无时不在”,努力打造市场化、法治化的营商环境。

农村污水治理设施如何真正有用?

◆蒋绍辉

年初春对枯死的植物进行收割清理即可。但是,人工湿地也有一些缺点。比如,湿地内部要栽种水生植物,真正实现稳定运行需要较长的培养周期。人工湿地还易受病虫害影响,加之污水性质复杂,如遇到水质不达标的情况,处理不当反而会让人工湿地成为污染源。尤其是对恶劣气候抵御能力弱,净化能力受作物生长成熟程度的影响大。



国务院近日印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,提出,到2027年底旧家电回收量较2023年增收30%。换新之后,旧家电如何处理关乎以旧换新政策的实施效果,应该引起各地重视。

王铎制图

农村污水治理设施如何真正有用?不同村庄的具体情况不同,人工湿地并不适应所有地区,应根据自身情况选择合适的污水处理方式。比如,公厕完善、常住人口多、供水量大的地区,可采取接管网配设备的方式;住户分散、常住人口少、供水量小的地区,可采用人工湿地+资源化利用的方式;针对不同村庄特点,也可采取污水处理设施+人工湿地+资源化利用相结合的模式。同时,考虑到技术的经济性和可持续性,应以自然修复为主、人工修复为辅,尽量减少人工干预。

打破开发区工地扬尘治理“三不管”局面

◆杨新港

开发区工地扬尘污染治理形成“三不管”的真空失控状态,依法治污措施不到位,有的问题屡查屡犯。大部分开发区距离县城(市区)较近,有的与县城连为一体,项目工地扬尘治理对省控空气质量监测站点综合指数、PM₁₀数据等影响较大。

指导作用。住建部门作为行业管理部门,对全域施工工地扬尘污染防治监管责无旁贷。如河北省沙河市住建局驻开发区建设服务站联合开发区管委会相关部门,重点围绕落实工地扬尘管控标准,聚焦在建项目,精准帮扶指导,取得了良好效果。



农村生活污水的处理不能只重建设,不重管理。即使是人工湿地,也必须建管并重,让污水处理设施有效运转起来,这是农村生活污水治理的关键。要聚焦农村生活污水治理薄弱环节,加快补齐基础设施短板,构建“源头管控到位、设施配套到位、管网湿地养护到位”的污水收集处理体系,为农村生活污水治理夯实基础保障。

◆程晋波

六五环境日即将来临,生态环境部办公厅日前发布《关于做好2024年六五环境日宣传工作的通知》,要求各地区各单位要将六五环境日作为集中展示美丽中国建设成效的重要舞台,展现各地美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾、美丽山川建设,以及打造美丽中国先行区、美丽城市、美丽乡村等突出成就,讲好新时代美丽中国建设的生动故事。

讲好新时代美丽中国建设的生动故事

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,美丽中国建设迈出重大步伐。很多地区和单位通过生动的故事,集中展示本地区本单位美丽中国建设成效。但有的地区和单位在做好这项工作还存在不足,主要有以下表现:

一是不会讲故事。展示美丽中国建设成效通常是照本宣科,语言“大而空、高而虚”,习惯于干巴巴说教,内容空洞无物,缺乏生动的故事情境,听起来乏味枯燥,导致人们不想听、不爱听,有的甚至听不进去。比如,召开新闻发布会经常是一字不落地念稿子,不善于举事例、拿数据说事;语言上专业术语使用过多,外行人听不懂。

二是参与讲故事的形式不够丰富。在形式上,习惯于采取“我讲你听”的灌输式说教,不善于利用新媒体,采取互动式、沉浸式的宣传教育形式。在内容上,美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾等方面的故事相对多,而加快发展方式绿色转型、提升生态系统多样性稳定性等方面的故事讲的少。

三是参与讲故事的主体不够广泛。有的地区生态环境职能部门讲的多,其他有关部门、群团组织、企业以及社会公众讲的相对较少;有的单位宣传教育部门讲的多,其他部门讲的少。

四是参与讲故事的队伍不够广泛。在形式上,习惯于采取“我讲你听”的灌输式说教,不善于利用新媒体,采取互动式、沉浸式的宣传教育形式。在内容上,美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾等方面的故事相对多,而加快发展方式绿色转型、提升生态系统多样性稳定性等方面的故事讲的少。

五是参与讲故事的队伍不够广泛。在形式上,习惯于采取“我讲你听”的灌输式说教,不善于利用新媒体,采取互动式、沉浸式的宣传教育形式。在内容上,美丽蓝天、美丽河湖、美丽海湾等方面的故事相对多,而加快发展方式绿色转型、提升生态系统多样性稳定性等方面的故事讲的少。

提升地市环委办工作效能要用对策略

◆魏晓康

作为推进生态环境保护工作的协商议事机构,生态环境保护委员会办公室(以下简称环委办)运作效率直接影响到整个生态环境保护工作的成效。然而在实际中,一些地方的环委办仍面临着不少问题,如工作流程繁琐、部门间沟通不畅、协作不够紧密,进而影响整体工作。

在全面推进美丽中国建设的背景下,要想提升生态环境质量,显然不能仅仅依靠生态环境部门。一些与生态环境质量相关的工作职能,如河流水质、道路扬尘、工地扬尘、道路清扫、秸秆禁烧、渣土车运输等,往往分布在不同的部门,这就需要用好环委办的组织协调职能。

现在,有的地方赋予生态环境局长以环委办主任的头衔,但要想统筹协调好各部门的职能,不仅仅是一个头衔就可以解决的。要想在污染防治攻坚战中更加发挥好环委办的职能,笔者认为,可以借鉴一些地方的做法。

维护新闻传播公信力
严防虚假新闻报道

虚假失实报道举报电话
010-67112039